
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE,

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte,

realizada no dia 13 de Novembro de 2023. Ao décimo terceiro dia do mês de novembro de

dois mil vinte e três, às quinze horas, estiveram reunidos/as, de forma remota, por meio de

videoconferência,  o  Colegiado  do  PPGE  da  UPE,  Campus Mata  Norte.  A  reunião  foi

presidida pela Coordenadora do Programa, a Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes e contou com a

presença dos/as respectivo/as docentes:  Profª. Drª. Maria do Rosário Albuquerque; Prof. Dr.

José Almir do Nascimento; Prof. Dr. Volmir José Brutscher; Prof. Dr. João Allyson Ribeiro

de Carvalho; Profª. Dra. Maria Jorge dos Santos; Prof. Dr. Ernani Martins; Prof.ª Dr.ª Virgínia

Ávila; Prof.ª Dr.ª Odálea Vidal; Prof.ª Dr.ª Maria do Carmo Melo; Profª. Draº. Fátima Gomes;

Profª Drª.  Mirtes Lira;  Prof. Dr.  Luiz Alberto Rodrigues; além do representante da turma

8/2022 Eronildo Biondini e da turma 9/2023 Ana Paula Ferreira. A coordenadora do PPGE,

Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes tratou dos informes. A saber: 1. ATA OUTUBRO – ata de

outubro  está disponível no SEI para assinatura.  2. INFORMES –  PROPEGI – o Prof. Dr.

Carmelo Filho tomou posse do corpo de gestão do Fórum dos Pró-reitores. COMISSÃO DE

BOLSA - foi solicitado a criação de uma comissão de bolsas para todos os Programas de Pós-

Graduação,  por  isso,  a  Coordenação orienta  que os/as  docentes  que  tiverem interesse  em

participar  da comissão,  já podem se pronunciar  na reunião ou por e-mail,  posteriormente.

CAPES – foi criada a 50ª área de avaliação da Capes  para os Programas em Rede. EVENTO

- A Prof.ª Dr.ª Fátima Gomes comunicou que nos dias 14 e 15 de dezembro acontecerá o 4º

Festival Lúdico da Brinquedoteca Universitária, que tem por tema: “Todo mundo vai ao circo:

Brincar,  Cantar,  Festejar’.  3. ANUIDADE ANPED 2024 – uma nova gestão nacional  do

FORPRED  já está elegível para votação a partir do dia de hoje (13/11), a chapa única é

liderada por Andreia Silva (UFCG) e Lilian Colares (UFOPA). Os/as docentes que estiverem

quites com a anuidade, já poderiam votar pelo site da Anped. Ainda sobre a quitação do valor

da  anuidade,  a  Coordenação  destaca  que  o  EPEN  2024  acontecerá  em  Aracaju-SE,

provavelmente  no mês de novembro.   4. COORIENTAÇÃO – foi  discutido o  Edital  de

Credenciamento,  que é uma proposta do Consolida-UPE e é direcionado aos/as docentes do



campus que ainda não fazem parte do Programa, mas que têm interesse em contribuir como

Coorientador/a.  O  Edital  ainda  está  sendo  elaborado  pela  Comissão.  Entretanto,  a

Coordenação  solicitou  que  se  manifestassem  àqueles/as  docentes  que  pretendem  ter

coorientação,  foram eles/as:  Prof.  Dr.  José  Almir  do  Nascimento;  Prof.  Dr.  Luiz  Alberto

Rodrigues; Prof. Dr. Volmir José Brutscher e a Prof.ª Dr.ª Maria Jorge dos Santos Leite.  5.

ESTÁGIO DOCÊNCIA –  foi colocado para votação a possibilidade de adiantamento do

Estágio  Docência  antes  de  concluir  a  disciplina  de  Didática  no  Ensino  Superior  (pré-

requisito), tendo em vista o desencontro do calendário acadêmico do PPGE  e das aulas da

graduação  do  Campus (três  semestres  em  um), até  a  normalização  do  calendário  da

graduação. Pleito aprovado por unanimidade. 6. EDITAL EXTENSÃO UNIVERSITÁRIA

– juntamente com a PROEXT,  a CAPES lançou Edital  de Extensão Universitária da Pós-

Graduação, que visa a distribuição de financiamentos para os Programas. A Coordenação está

consultando a Reitoria  para saber se o PPGE poderá participar  do processo.  Se sim, será

solicitado  posteriormente  a  formação  de  uma  Comissão  para  elaboração  da  proposta.  7.

COLETÂNEAS 10 ANOS – chegaram ao todo 19 textos para avaliação, sendo 9 para Linha

1 e 10 para Linha 2, entretanto, um dos textos submetidos na Linha 2 não alcançou os critérios

do  Edital  nº  01/2023.  Os  materiais  já  foram  enviados  para  os/as  prefaciadores/as

convidados/as para cada linha do PPGE: Prof.ª Dr.ª Tânia Hetkowski (Linha Formação de

professores)  e Prof.  Dr.  Nonato  Miranda  (Linha  de  Política e  Gestão Educacional).  8.

HOMOLOGAÇÃO DAS BANCAS – foram homologadas as seguintes bancas:  

Título Mestrando/a Banca Examinadora Data/Horário

Escola Normal Regional
Savina Petrilli: cultura 
escolar e formação de
professoras em 
Ribeirão-PE (1952-
1972) (Qualificação)

Anna Paula Ferreira
de Melo

Prof.ª Dr.ª Virgínia Pereira da Silva
Ávila (Orientadora)  

Prof. Dr. Alessandro Carvalho Bica -
MEMBRO EXTERNO -

UNIPAMPA/RS

Prof.ª Dr.ª Maria Jorge dos Santos Leite
- MEMBRO INTERNO - UPE Campus

Mata Norte

15/12/2023 
14h

ORGANIZAÇÃO E 
FUNCIONAMENTO 
DA ESCOLA 
POLIVALENTE

SILVANO RAMOS
SANTANA

Prof.ª Dr.ª Virgínia Pereira da Silva de
Ávila (Orientadora)

Prof.ª Dr. Nilton Ferreira Bittencourt

18/12/2023 
14h



EMÍDIO 
CAVALCANTI DE 
ALBUQUERQUE DO 
CABO DE SANTO
AGOSTINHO/PE – 
1977 A 1995 (Defesa)

Júnior – COORIENTADOR - UFPI / PI

Prof. Dr. Daniel Ferraz Chiozzini -
MEMBRO EXTERNO - PUC / SP

Prof. Drª Maria Jorge dos Santos Leite -
MEMBRO INTERNO - UPE MATA

NORTE / PE

O Que Precisamos 
Saber sobre Fábulas: um
estudo com alunos do 3º
ano do
ensino médio

Jean Brito da Silva Jonathas de Paula Chaguri (Orientador)

Fernanda Barboza de Lima - MEMBRO
EXTERNO – UFPB

Adlene Silva Arantes - MEMBRO
INTERNO - UPE

14/12/2023
14h

A História em 
Quadrinhos como 
Proposta de Intervenção
Didático-
Pedagógica na 
Formação de Alunos do 
9º ano do Ensino 
Fundamental

Eronildo da Silva
Biondinn

Jonathas de Paula Chaguri (Orientador)
  

Talita de Cássia Marine - MEMBRO
EXTERNO - UFU

Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel
- MEMBRO INTERNO - UPE

05/12/2023
09h

O Lugar no Currículo 
de Geografia dos Anos 
Finais do Ensino 
Fundamental na Escola 
do Campo em Agrestina
- Pernambuco 

Handerson Phillipe
Pereira da Silva

 Prof.ª Dr.ª Doriele Duvernoy
(Orientadora)

Profa. Dra. Maria Joselma do
Nascimento Franco – Membro Externo –

UFPE

Prof. Dr. João Allyson Ribeiro de
Carvalho – Membro Interno – UPE

14/12/2023
14h

9.  PROCESSO  SELETIVO  PPGE  –  o  Processo  Seletivo  para  formação  da  turma  de

Mestrado 2024 – Edital nº 06/2023, encontra-se na fase 2, que se configura pelas avaliações

orais dos projetos. As entrevistas acontecerão entre 20 e 24 de novembro e  são de caráter

eliminatório.  Já  foram  solicitadas as  datas  e  horários das  duplas para  organização  dos

ensalamentos. Cada dupla precisará gerar seu link e enviar por e-mail para a comissão  10.

OUTROS – para os/as docentes que ainda não responderem o formulário para escolha do

nome e tema do evento em comemoração aos 10 anos de existência do PPGE, o link para o

formulário será encaminhado novamente para o e-mail. 



         Sem mais a tratar, eu Taciana Albuquerque lavrei a presente ata.

Nazaré da Mata, 13 de Novembro de 2023.

Encaminhamentos
Ata Outubro A ata do colegiado referente ao mês de outubro foi 

enviada por email e  já está no SEI para assinatura.
Votação FORPRED Os/as docentes já podem votar na chapa única no site 

da Anped.
Edital Extensão Universitária A Coordenação está consultando a PROPEGI para 

saber se o PPGE poderá participar do processo.
Processo Seletivo PPGE As duplas precisam enviar os links para que a comissão

possa finalizar a organização do ensalamento para as 
entrevistas.

Evento 10 Anos PPGE O link foi enviado novamente por e-mail com o 
formulário para escolha do nome e tema do evento em 
comemoração aos 10 anos do PPGE,

Anuidade Anped 2024
Procurar saber do IAUPE como podemos realizar o 
pagamento da anuidade individual da Anped para os 
docentes que manifestarem interesse em participar das 
reuniões nacionais e regionais.

Coorientações/Consolida UPE a partir do atual 
semestre (antes das qualificações)

A comissão vai organizar o edital de adesão e informar 
os/as docentes/as que pretendem ter coorientadores/as. 
Sendo: Prof. Dr. José Almir do Nascimento; Prof. Dr. 
Luiz Alberto Rodrigues; Prof. Dr. Volmir José 
Brutscher e a Prof.ª Dr.ª Maria Jorge dos Santos Leite.

Estágio de docência no período em curso
O colegiado aprovou a antecipação do Estágio 
Docência, excepcionalmente, antes de finalizar o 
componente Didática do Ensino superior enquanto o 
semestre da graduação estiver sendo realizado no 
formato 3 semestres em 1 ano. 

Coletâneas 10 anos
Está em processo de organização, aguardando os 
prefácios dos convidados a Prof.ª Dr.ª Tânia Hetkowski
(Linha Formação de professores)e o Prof. Dr. Nonato 
Miranda(Linha de Política e Gestão Educacional).

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL AUSÊNCIA JUSTIFICADA
DORIELE ANDRADE DUVERNOY AUSENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA AUSÊNCIA JUSTIFICADA
JONATHAS DE PAULA CHAGURI LICENÇA PÓS-DOC
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES PRESENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO AUSÊNCIA JUSTIFICADA
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA PRESENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA PRESENTE



PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE  PRESENTE
MARIA DO CARMO BARBOSA DE MELO PRESENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES AUSENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO AUSENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA  PRESENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE


